
Μαθήματα Εαρινού Εξαμήνου 2021 

 

Υποχρεωτικό Μάθημα ΣΤ΄ Εξαμήνου  

Δογματική Β  

Κάθε Τετάρτη, ώρα 09:30-12:00 

Ηλεκτρονικός σύνδεσμος:  https://uoa.webex.com/meet/syang 

Συστηματική έκθεση και ερμηνευτική παρουσίαση του Ορθόδοξου δόγματος 

της Χριστολογίας, Πνευματολογίας, Εκκλησιολογίας υπό το πρίσμα 

της  Σωτηριολογίας και Εσχατολογίας. 

Η ερμηνευτική σπουδή του Συμβόλου της Πίστεως, η οποία τοποθετείται στο κέντρο 
της λειτουργικής ζωής της Εκκλησίας προτείνεται ως ο πλέον ευχερής συνάμα και 
λυσιτελής τρόπος για την προσέγγιση της  ορθόδοξης δογματικής διδασκαλίας στα 
προαναφερθέντα κεφάλαια του μαθήματος του ΣΤ΄ Εξαμήνου Δογματική Β΄. 
Παράλληλα, η προσέγγιση του Συμβόλου της Πίστεως γίνεται σταθερά με βάση τις 
ιστορικοδογματικές πηγές, τον περιρρέοντα πολιτισμό και τη φιλοσοφία της εποχής, 
καθώς και μέσα από την πλούσια υμνολογική και λειτουργική παράδοση της 
Εκκλησίας και όχι αυτόνομα και αποκομμένα από την εν γένει λατρευτική ζωή της 
Εκκλησίας. Επιπλέον, η σημασία της δογματικής διατύπωσης ερμηνεύεται 
συστηματικά, λαμβάνοντας υπόψιν σταθερά τις προκλήσεις των αιρετικών 
διδασκαλιών, αλλά και τα ποιμαντικά και τα σωτηριολογικά-υπαρξιακά θεμέλια του 
ορθοδόξου δόγματος και όχι αφηρημένα, θεωρητικά ή ιδεολογικά. Συνάμα, γίνονται 
αναφορές, όπου αυτό απαιτείται, στις διαφορετικές ερμηνείες και κατανοήσεις της 
δυτικής χριστιανικής παράδοσης, κυρίως του Ρωμαιοκαθολικισμού και του 
Προτεσταντισμού. 

 

Υ/Ε Μάθημα Η΄ Εξαμήνου 

Απολογητική: Διάλογος Θεολογίας και Επιστήμης 

Κάθε Τρίτη, ώρα 09:30-12:00  
Ηλεκτρονικός σύνδεσμος:  https://uoa.webex.com/meet/syang 

Προλεγόμενα στην Απολογητική: Ιστορική και κριτική ανασκόπηση της 
Απολογητικής ως γνωστικού αντικειμένου της Θεολογίας  
Μυθική και φιλοσοφική γνώση 
Η επιστημονική θεολογία των νεότερων χρόνων 
Γνώση πραγμάτων. Η επιστημονική μέθοδος γνώσης των όντων 
Πίστη & γνώση του Θεού στην Ορθόδοξη Παράδοση 
Γνώση εν προσώπω: Η αποκάλυψη του ενσαρκωθέντος Λόγου 
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Η γνώση του Θεού στην Εκκλησία 
Η απολογητική της Εκκλησίας κατά την περίοδο των Ελλήνων Πατέρων της 
Εκκλησίας 
Αλήθεια και Γνώση 
Η νεότερη Απολογητική από τον Διαφωτισμό ως τις μέρες μας 
Ο διάλογος επιστήμης και θεολογίας σήμερα 
Το έργο και οι προτεραιότητες της Ορθόδοξης Απολογητικής σήμερα 
 

Μεταπτυχιακά Μαθήματα 

1. «Ορθόδοξη ανθρωπολογία και Νεωτερικότητα» 

Κάθε δεύτερη Τετάρτη, ώρα 18:00-21:00 

Ηλεκτρονικός σύνδεσμος: https://uoa.webex.com/meet/syang  

Σύγχρονες περί ανθρώπου αντιλήψεις σε σχέση και διάλογο με την ορθόδοξη 
θεολογική ανθρωπολογία. Διερεύνηση των ανθρωπολογικών όψεων της 
νεωτερικότητας και της μετανεωτερικότητας στο πλαίσιο της εκκοσμίκευσης του 
δυτικού πολιτισμικού παραδείγματος. Το θεολογικό περιεχόμενο και το υπαρξιακό 
νόημα της ορθόδοξης ανθρωπολογίας στην προοπτική μιας δυναμικής και σχεσιακής 
περί ανθρώπου αντίληψης. Θεολογικές και ανθρωπολογικές προσεγγίσεις στο 
λογοτεχνικό έργο του Φιοντόρ Ντοστογιέφσκι. 
 

2. «Η Ορθόδοξη Θεολογία στον 21ο αιώνα. Τάσεις και 

θεολογικά ρεύματα»  

Κάθε δεύτερη Τετάρτη, ώρα 18:00-21:00 

Ηλεκτρονικός σύνδεσμος: https://uoa.webex.com/meet/syang  

Αναφορά στα κύρια ρεύματα της Ορθόδοξης Θεολογίας κατά τον 20ό αιώνα, 
διερεύνηση και σπουδή των αναφυόμενων τάσεων και νέων ή υπό διαμόρφωση 
θεολογικών ρευμάτων του 21ου αιώνα.  
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